

# 清华北大等高校公布自主招生方案

## 有意报考的考生,需在本月底前完成网上报名

高三学子翘首以盼的消息来啦,清华北大等高校近日接连出炉今年自主招生简章,有志参加这些高校自主招生的考生千万不要错过。

■记者 贺卫玲

### 清华大学:人文实验班要求能背诵“四书”

清华大学2017年自主招生分文理科两大方向,共包含了48个专业方向,其中理工科专业38个,文科专业10个。

申请学生应至少具备以下特质之一,并提供相关证明材料。1、研究创作类:在科技发明、研究实践、文学创作等方面具有突出表现的学生。2、突出才能类:在人文与社会、创新与设计等方面具有突出才能或在相关学习实践中取得优异成绩的学生。3、学科竞赛类:在数学、物理、化学、生物、信息学等学科具有学科特长,且在学科奥林匹克竞赛中表现突出的学生。

文科方向下设两个“人文实验班”,其中,人文科学实验班(经学)要求考生受过较系统的蒙学教育,能背诵《三字经》、《百家姓》、《千字文》等,并要有较好的经学基础,能背诵“四书”(《大学》、《中庸》、《论语》、《孟子》),以及《周易》、《诗经》中的一种。

清华自主招生报名时间为3月16日至3月31日,初试时间会在6月10日左右公布,复试时间将在6月16日至18日于报名系统内公布。自主招生认定的优惠降分一般为20、30、40、50和60分五档,部分特别优秀的学生可获得降至一本线的录取优惠。

### 北京大学:最高优惠降至一本线

今年北京大学自主招生政策与去年保持基本稳定。考生须具备的条件包括:1、有发明创造或参加科技类、人文社科类竞赛全国决赛或国际比赛获得优异成绩者;2、在自主招生专业范围内有相关学科特长、创新潜质,并在国内外相关专业学习实践活动中取得优异成绩者;3、在高中阶段参加全国中学生学科奥林匹克竞赛(数学、物理、化学、生物学、信息学)全国决赛获得优异成绩者。报考医学类专业的,除符合以

上条件外,还须是符合相关身体条件要求的理科考生。

自主招生涉及校本部15个院系的19个专业,以及医学部的8个专业。对自主招生入选考生的优惠幅度还是保持了普通类专业分别为一本线、60分、50分、40分、30分、20分的优惠和医学类专业40分、30分、20分的优惠。

自主招生报名工作将于3月31日截止,初审通过名单将于4月底公示,测试时间为6月11日-14日,最终入选考生名单将于6月22日公示。

### 武汉大学:考核继续以面试为主

今年武汉大学在自主招生考核中继续以面试为主。在文学、历史、哲学、国学、思想政治、数学、物理学、化学、生物学或计算机等领域具有鲜明特长或创新潜质的学生,均可于3月17日至27日报名。资格审核时,来自中西部地区、农村地区的学生同等条件下优先。

该校自主招生考核时间为6月11日。考核分学院进行,以面试为主要形式,部分专业有笔试,但不超过1门、2小时。考核重点为学生在所报专业领域展现出的学科能力和创新思维潜质,包括学科基础知识、分析解决问题能力、创新思维能力、发散思维能力、语言表达能力等。

### 湖南大学:自招专业可八选一

在2017年自主招生中,报考湖南大学的考生可根据个人学科特长从8个专业中任选其一报考,且录入学校后本科阶段不能转专业。

据了解,8个专业为数学类、电子科学与技术(应用物理学)、化学、生物技术、机械类(工程力学)、英语、汉语言文学、历史学。考生的报考科类需符合报考专业的要求,否则视为无效。

考生需于2017年3月31日前登录“试点高校自主招生报名系统”,按流程和要求如实注册与填写报名信息,并上传相关材料扫描件,完成报名申请。逾期未报名或未按要求上传相关材料者视为自动放弃。

学校将在6月13日举行初

试,初试形式为笔试,满分100分,重点考查与报考专业相关的知识。6月15日举行复试,复试形式为面试,满分100分,重点考查考生的专业知识运用能力及学习潜力。6月22日前,学校将自主招生入选资格名单报教育部审核,并在湖南大学招生信息网公示。

获得该校自主招生入选资格的考生还需参加2017年全国普通高等学校招生统一考试。考生的高考投档成绩(只含全国性高考加分)达到该校在生源所在省(自治区、直辖市)第一批本科同科类最终模拟投档线下30分以内(750分制),且不低于生源地区第一批本科同科类录取控制分数线,报考该校对应专业,方可被该校录取。



### 高中生自编自导自演课堂音乐剧

3月17日,长沙市一中举行第四届课堂音乐剧优秀作品展演,学生们自编自导自演,将英国作家王尔德的《夜莺与玫瑰》等作品演得活灵活现。本次展演的作品包括《夜莺与玫瑰》《天阙》两个完整的剧目,还有九个课堂练习表演小片段串联成的两个故事,这也是省重点课题《高中阶段体验式音乐剧教学模式研究》的一个阶段性成果展示。

傅聪 贺卫玲 摄影报道

### 高招连线

## 我省68所高职院校单独招生6.3万人

### 专家建议:根据兴趣选专业,根据实力报志愿,根据特长去考试

本报3月17日讯 在许多考生家长眼中,高职单招是一条“捷径”:不参加高考便可提前被大学录取。记者今日从省教育厅获悉,我省今年将有68所高职院校进行单独招生,人数将达63330人。考生参加单招时如何挑选专业和填报志愿?听听招考专家怎么说。

#### 【专业选择】根据兴趣和职业规划确定

根据要求,已报名参加我省2017年高考(含对口招生考试)的考生均可参加。今年,省教育厅还要求单招专业扩大到招生高校全日制三年制大专所有专业,各高校根据实际在本校专业中拟定今年单招专业。这意味着,考生将有更多机会来选择专业。

面对68所院校、数百个专业,湖南现代物流职业技术学院招生就业处处长肖勇建议考生,首先要根据个人的兴趣、爱好、特长和职业理想确定报考专业。因为只有对自己感兴趣的事物,大家才会有学习的动力。另外,建议大家把职业规划和专业选择相结合,多关注专业所属的行业发展前景,人才紧缺、需求量大的行业往往更好就业。

不过,开设同一专业或者相

近专业的高职院校很多,到底选择哪所学校呢?肖勇认为,和综合性大学不同,各高职院校都有自己的办学特色,大家要针对拟报考的学校及专业进行了解,按照行业背景、专业优势等来选择院校。

#### 【志愿填报】不要盲目跟风热门校

在我省,单独招生设第一志愿和第二志愿,考生可选考试时间不冲突的1-2所院校报考。记者发现,今年大部分高职院校的单招时间都集中在4月8日-9日或者4月15日-16日两个周末。不过,特别提醒考生的是,和高考不同,单招的录取是按照报名系统上考生选择的院校顺序处理。也就是说,单招填报的志愿不是平行志愿,如果考生第一志愿报考的学校没有录上,第二志愿报考的学校招生计划又已经录满,那么考生将落选。

肖勇建议考生在填报第一志愿时要特别慎重,全面评估自己的综合素质,不要盲目跟风选择那些国家示范性高职院校的热门专业。湖南工业职业技术学院招生就业处处长孟正文也表示,在该校,有些热门专业的报考人数远超招生计划,竞争非常激烈。所以在填报志愿时,要注意根据兴趣和专业优先的原则,选择一所不那么热门的院校来“保底”。

#### 【职技测试】考察动手能力、职业潜能

单招考试还明确要求按照“文化素质+职业技能”组织,其中职业技能测试主要考查考生通用技术基础、职业倾向和职业潜能等内容,可采用“闭卷笔试”、“面试”、“实践操作考试”等形式组织考试。

孟正文认为,较于“一考定终身”的高考,单招更能选拔出有某方面特长、综合素质较强的技能型人才。在湖南工业职业技术学院的某些专业,会在职业技能测试时要求学生通过画图、实操等来体现自己的动手能力。在湖南现代物流职业技术学院,往往会在面试中考察学生的职业潜能、综合素质是否与所选专业相匹配。

■记者 黄京

### 新政

#### 高收费专业不得进行单招

湖南高职院校单独招生改革试点自2007年启动,到今年已经是第11年,规模都一直在扩大。今年,各院校单招计划再创新高,超过6.3万人。

省教育厅今年特别强调,学校的普通专业才能进行单招,学生通过单招考试录取到普通专业。为了对招生过程进行规范,校企合作、订单班、培训班等一些高收费专业,不得进行单招。